Dopis od adoptivního syna:
Drazí rodiče,

vřelý pozdrav z Adaikalapuramu v Indii. Mám se dobře a to samé očekávám i od Vás. Děkuji z celého srdce za Váš štědrý příspěvek, který mi každý rok zasíláte. V současnosti jsem v prvním ročníku a daří se mi studijně dobře. Kněží a řádové sestry jsou vesměs velmi milí a příjemní. Minulé září jsme na konci semestru absolvovali zkoušky a potom měli desetidenní prázdniny. Během těchto prázdnin jsme zůstali v Institutu a užili si mnoho legrace. Také jsme si udělali výlet do pevnosti Kattabom asi 50 km od Institutu. Zajeli jsme na pobřeží, viděli několik filmů a užili spoustu dalších radovánek.

Modlím se za Vás a Vaše rodiny celý den. Bůh Vám a Vašim rodinám nepřetržitě žehná za Vaše dobrá srdce. Po skončení studia chci i já pomáhat zdejším dětem získat vzdělání a možnost dobrého zaměstnání. Zdejší Institut je opravdu skvělý, protože neúnavně pomáhá tisícům dětí jako jsem já. Povznáší nás z nevědomosti ke světlu díky sponzorům, jako jste Vy. Prosím pamatujte na nás ve svých každodenních modlitbách. Také se modlete za náš Institut. Přeji Vám veselé vánoce a úspěšný nový rok 2011.

Váš Sahaya Sureshi raj

Odpověď:

Nazdar Sahaya,


omlouváme se, že jsme Ti letos nestačili včas poslat přání hezkých vánoc. Snad to trochu napravíme přáním k novému roku. Přejeme Ti v roce 2011 hodně štěstí, zdraví a úspěchů ve škole i ve sportu a také hodně drobných radostí každý den. Také přejeme zdraví a štěstí Tvé rodině i všem ve Tvém Institutu. Děkujeme za Tvůj krásný pohled k vánocům a novému roku. Velmi Ti to na fotografii sluší. Bude z Tebe zajímavý mladý muž. Také Tvůj Institut vypadá velmi pěkně. 
U nás je letos nebývale mnoho sněhu a hodně mrzne. Starší lidé se bojí chodit po ulicích, protože to velmi klouže. Byla jsem se podívat na výstavu betlémů ve zdejším kostele Panny Marie. Kostel je zajímavý tím, že má trochu šikmou věž. Stalo se to za bombardování města za druhé světové války. Posílám Ti pro představu několik pohledů s naším kostelem. Také Ti posílám diář pro letošní rok – snad ho využiješ. V nejbližších dnech pošleme příspěvek na Tvé studium v dalším roce.

Měj se dobře a opatruj se








Jana Šrejberová
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